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НЕОБХІДНІСТЬ ТА ПЕРЕДУМОВИ ВИКОРИСТАННЯ 

ІННОВАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ НА ПІДПРИЄМСТВАХ ТОРГІВЛІ 
 
Анотація. У статті представлено проблеми впровадження інноваційних технологій у підприємствах 

торгівлі. Враховуючи мету дослідження, обґрунтовано необхідність інноваційного розвитку торговель-
них підприємств. Розглянуто різновиди інноваційних технологій у торгівлі та передумови їх застосу-
вання. Висвітлено основні напрямки НТП в торгівлі. Виокремлено особливості електронізації торговель-
них операцій у традиційній та електронній торгівлі. Подальші дослідження повинні бути орієнтовані на 
розробку організаційно-економічних механізмів реалізації інновацій (інноваційних технологій) у підпри-
ємствах торгівлі, визначення їх  функцій  та важелів. 
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THE NECESSITY AND PRECONDITIONS OF INNOVATIVE 

TECHNOLOGIES USE IN TRADING ENTERPRISES 
  
Abstract. The article presents the problems of introduction of  innovative technologies in trading enterprises. 

Considering the purpose of the research, the necessity of commercial enterprises innovative development is 
grounded. The variety of innovative technologies in trade and conditions of its use are examined. The basic direc-
tions of STP in trade are revealed. Features of trade operations electronization in traditional trading and electro-
nic trading are revealed. Further research should focus on the development of organizational and economic 
mechanisms for developing of innovation (innovative technologies) in trading enterprises, determination of their 
functions and levers. 
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Постановка проблеми. Формування економіки 

інноваційного типу характерне для ринкових еко-
номічних систем. Однією з особливостей еконо-
мічної системи інноваційного типу є те, що її фор-
мування здійснюється в умовах технологічної рево-
люції, яка характеризується істотним зниженням 
вартості й підвищенням якості продукції, розши-
ренням асортименту продукції та її доступності для 
більшості споживачів; швидким поліпшенням тех-
нічних характеристик систем машин і технологіч-
них процесів; соціальним і політичним сприйнят-
тям нових технологічних систем; відповідністю 
економічних та інституційних змін властивостям 
нових технічних систем; сильним впливом новацій 
на всю економічну систему.  

 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Тер-

мін “інновація” у сучасній економічній літературі 
традиційно пов’язаний з найновішим способом 
мислення, новітніми системами освіти, науковими 
теоріями, новими засобами і способами виробниц-
тва, новими системами управління виробництвом і 

працею, новою продукцією тощо. Він використо-
вується до будь-якої новації як у виробничій, так і в 
організаційній, фінансовій, науково-дослідній, нав-
чальній та інших сферах, до будь-яких вдоскона-
лень, що забезпечують економію витрат або ство-
рюють умови для такої економії. У найбільш сис-
тематизованому вигляді різні погляди науковців на 
поняття “інновація” узагальнили Н. Чухрай та  
Р. Патора, які виділили декілька принципових ва-
ріантів зазначених трактувань [3]. 

Загалом можна стверджувати, що у вітчизняних 
наукових дослідженнях переважає думка, що “інно-
вація являє собою техніко-економічний процес, 
який завдяки практичному використанню продуктів 
розумової праці – ідей і винаходів, приводить до 
створення кращих за властивостями нових видів 
продукції та нових технологій”, а “нововведення – 
це процес доведення наукової ідеї до технічного 
винаходу, до стадії практичного використання, що 
приносить дохід” [9]. 

Проблеми та особливості інноваційної діяльно-
сті підприємств вивчали вітчизняні та зарубіжні 
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вчені Л. Антонюк, Б. Заблоцький, В. Захарченко, 
В. Зянько, С. Ілляшенко, М. Йохіна, О. Кузьмін,  
В. Новиков, І. Павленко, А. Поручник, В. Трифилов 
та ін., але ці дослідження не акцентували на впро-
вадженні інноваційних технологій у торговельних 
підприємствах.  

 
Постановка завдання. Метою статті є узагаль-

нення наукових поглядів щодо сутності інновацій-
них технологій у торгівлі, визначення необхідності 
та передумов їх застосування. 

 
Виклад основного матеріалу дослідження. Ін-

новаційний тип економічної системи має принци-
пові відмінності й зорієнтований на споживача, 
тобто валовий випуск продукції, його обсяг і струк-
тура формуються відповідно до обсягу і структури 
попиту. Виробники намагаються підвищити якісні 
параметри продукту, наблизити його структуру до 
потреб виробництва і населення, розширити асор-
тимент до вимог вікової і статевої структури насе-
лення. Тому інноваційного спрямування потребує і 
торгівля як сфера реалізації попиту населення, з 
одного боку, та суспільного визнання виробництва 
товарів, – з іншого. У широкому розумінні іннова-
цію в торгівлі розглядають як результат творчої 
діяльності, спрямованої на створення та імплемен-
тацію нових технологій та організаційних форм 
торговельної діяльності. 

В сучасних умовах інноваційно-інвестиційний 
розвиток та розвиток НТП має комплексний харак-
тер, а це стосовно торгівлі означає вдосконалення 
технології та організації всього наскрізного техно-
логічного ланцюга товаропросування, оновлення та 
переоснащення матеріально-технічної бази на осно-
ві застосування систем машин та обладнання, ра-
ціоналізації процесів обслуговування покупців – і 
все це слід проводити цілеспрямовано, на основі 
єдиної технічної політики, орієнтуючись на впро-
вадження сучасних індустріально орієнтованих 
прогресивних технологій із урахуванням специфіки 
умов функціонування торгівлі. 

Традиційно в якості основних напрямків НТП у 
торгівлі визначають: механізацію та автоматизацію 
вантажно-розвантажувальних і транспортно-складсь-
ких робіт; індустріалізацію процесів транспорту-
вання товарів, зокрема із застосуванням тари-об-
ладнання та малогабаритних автомобільних коліс-
них контейнерів; створення єдиного холодильного 
технологічного ланцюга виробництва, зберігання і 
доставки швидкопсувних продуктів; підготовку то-
варів до продажу за допомогою сучасних пакуваль-
них, фасувальних, етикетувальних машин та авто-
матів; автоматизацію процесів оптового і роздріб-
ного продажу товарів; автоматизацію контрольно-
касових операцій; комп’ютеризацію та впроваджен-
ня автоматизованих систем управління в підпри-
ємствах; впровадження безготівкових форм роз-
рахунків; відновлення сучасних, т.зв. прогресивних 
форм і методів продажу товарів; впровадження 
прогресивних рішень на стадії проектування торго-
вих об’єктів.  

 

Фахівці відзначають, що впровадження науко-
во-технічного прогресу тісно пов’язане із здійснен-
ням таких заходів, як: інтенсивний розвиток прог-
ресивних технологій, найбільш ефективних форм і 
методів торговельного обслуговування; будівниц-
тво торговельних підприємств індустріальними ме-
тодами, яке створює умови для впровадження авто-
матизації й комплексної механізації торгово-техно-
логічних процесів та застосування прогресивної 
торгової технології; розвиток і вдосконалення нау-
кової організації праці, яка стимулює впроваджен-
ня досягнень НТП і є обов’язковою умовою його 
використання.  

До прогресивних технологій у торгівлі тради-
ційно відносять: 

- індустріальні технології товаропросування, 
які базуються на створенні наскрізного технологіч-
ного ланцюга товаропросування з використанням 
контейнерних, пакетних перевезень та інших су-
часних товароносіїв; 

- наскрізні автоматизовані технології холодиль-
ної обробки швидкопсувних товарів, що тісно по-
в’язані з використанням сучасних видів холодиль-
ного транспорту і холодильного торговельного 
обладнання; 

- індустріально організовані технологічні про-
цеси складського зберігання та обробки товарів у 
підприємствах оптової торгівлі, які базуються на 
механізації та автоматизації трудомістких робіт, 
розподілі праці між окремими категоріями склад-
ських робітників та застосуванні потокових прин-
ципів організації складської переробки товарів; 

- прогресивні технології продажу товарів і нові 
форми організації обслуговування покупців у роз-
дрібній торгівлі (самообслуговування);  

- автоматизовані технології продажу товарів че-
рез торгові автомати; 

- сучасні технології здійснення розрахунково-
касових операцій на основі застосування ЕРРО і 
касових терміналів; 

- технології продажу товарів із здійсненням 
автоматизованого зчитування інформації штрихо-
вого кодування з метою обліку та управління то-
варними запасами та управління товаропросуван-
ням; 

– індустріальні технології попередньої підго-
товки товарів до продажу із застосуванням сучас-
них видів фасувально-пакувального, різального та 
етикетувального обладнання [3, с. 30-31]. 

Як видно з таблиці 1, перелік прогресивних 
технологій не збігається з переліком основних нап-
рямків НТП; останні, як правило, є лише умовами 
застосування прогресивних технологій у торгівлі. 
Більше того, реальний інноваційний розвиток еко-
номіки та, зокрема – сфери торгівлі, характери-
зується появою явищ та процесів інноваційного ха-
рактеру, які не вписуються в традиційні теорії та 
класифікації, але реально і кардинально впливають 
на діяльність усіх суб’єктів ринку товарів і послуг. 
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Провідне місце в переліку інноваційних техно-
логій у даний час займає технологія електронізації 
торговельних операцій, що знаходить свій прояв у 
бурхливому розвитку електронної комерції та ак-
тивному використанні в процесах безпосереднього 
торговельного обслуговування споживачів у торгів-
лі за традиційними магазинними формами можли-
востей електронних реєстраторів розрахункових 
операцій із одночасною активізацією технологій 
безготівкових розрахунків. 

Саме електронізацію торговельних операцій 
вважають центральною складовою електронної ко-
мерції та електронної торгівлі такі відомі вчені, як 
A. Summer та Gr. Dunkan, які стверджують, що 
“…електронна комерція – це будь-яка форма біз-
нес-процесу, в котрому взаємодія між суб’єктами 
відбувається електронним способом (з використан-
ням Інтернет-технологій); а електронна торгівля 
трактується ними як процес купівлі-продажу това-
рів або послуг, в котрому весь цикл комерційної 
транзакції або її частина здійснюється електронним 
способом” [11, с. 15, 18]. Подібної точки зору 
дотримуються і російські науковці В. Царьов та  
А. Канторович, які вказують на визначальні особ-
ливості електронної комерції, що передбачає здійс-
нення будь-яких форм ділових операцій електрон-
ним способом та з використанням різноманітних 
телекомунікаційних технологій [8, с. 33-34].  

На інноваційному характері електронної комер-
ції наголошує і А. Копачев, за визначенням якого 
електронна комерція – “це будь-який вид ділових 
операцій та угод, які передбачають використання 
найбільш передових інформаційних технологій та 
комунікаційних середовищ з метою забезпечення 
більш високої економічної ефективності в порів-
нянні з традиційними видами комерції” [4, с. 9].  

Л. Радкевич, І. Луговська, О. Кужилєва також 
вказують, що електронна комерція – “…це елект-
ронна економічна діяльність, яка забезпечує повний 
цикл бізнес-процесів, ділових операцій та угод, які 
містять у собі замовлення товарів (послуг), про-
ведення платежів, доставку товарів (послуг) та інші 
угоди, які передбачають використання передових 
інформаційних технологій і комунікаційних сере-
довищ з метою забезпечення більш високої еконо-
мічної ефективності, ніж при використанні тради-
ційних видів комерції” [6, с. 9]. 

Узагальнюючи дані погляди науковців, робимо 
висновок про певний дуалізм інноваційності елект-
ронної комерції, що сама виступає як управлінсько-
організаційна і в той же час - реалізаційно-марке-
тингова, а конкретніше – торговельна інновація, яка 
передбачає зміни у всіх міжфірмових та внутріш-
ньофірмових функціях (маркетинг, фінанси, вироб-
ництво, продажі, ділові комунікації, що сприяють 
здійсненню комерційних угод), у системі організа-
ції збуту продукції підприємства на внутрішньому і 

Таблиця 1
Прогресивні технології в торгівлі та передумови їх застосування 

 
Прогресивна технологія Передумови застосування  

Індустріальна технологія товаро-
просування 

– створення наскрізного технологічного ланцюга товаропросування; 
– застосування пакетних, контейнерних перевезень, інших сучасних товароносіїв; 
– механізація працемістких вантажно-розвантажувальних робіт і розробка систе-
ми машин; 
– індустріалізація попередньої  підготовки товарів до продажу 

Наскрізна автоматизована 
технологія  холодильної обробки 
швидкопсувних продуктів 

– створення наскрізного холодильного ланцюга; 
– застосування пакетних, контейнерних перевезень, інших сучасних товароносіїв; 
– застосування сучасних видів холодильного транспорту 

Прогресивні технології торговель-
ного обслуговування покупців у 
роздрібній торгівлі 

– застосування пакетних, контейнерних перевезень, інших сучасних товароносіїв; 
– організація попередньої підготовки товарів до продажу; 
– наукова організація праці; 
– автоматизація контрольно-касових операцій; 
– будівництво сучасних об’єктів роздрібної торгівлі, їх раціональне улаштування і 
планування 

Автоматизовані технології прода-
жу товарів через торговельні авто-
мати 

– застосування сучасних видів торговельних автоматів; 
– попереднє фасування штучно-вагових товарів із наданням їм певної геометрич-
ної форми (в т.ч. – довільної); 
– відповідність цін за одиницю товару номіналам грошових знаків; 
– організація експлуатації та обслуговування торговельних автоматів 

Сучасні технології здійснення роз-
рахунково-касових операцій і без-
готівкових розрахунків 

– автоматизація розрахункових операцій; 
– впровадження магазинних та банківських пластикових карток; 
– застосування прогресивних методів продажу товарів; 
– наукова організація праці торгового персоналу 

Технологія продажу товарів із 
здійсненням автоматизованого 
зчитування інформації штрихо-
вого кодування 

– організація штрихової ідентифікації товарів; 
– впровадження сучасних видів обладнання вузлів розрахунку (сканери, касові 
термінали, комп’ютери); 
– організація АСУ торгівлі 

Індустріальні технології 
попередньої підготовки товарів до 
продажу 

– застосування сучасних видів машин і обладнання; 
– механізація та автоматизація праці; 
– застосування прогресивних методів продажу товарів; 
– наукова організація праці торгового персоналу 
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зовнішньому ринках шляхом запровадження нових 
форм і методів взаємовідносин із постачальниками 
і замовниками, створення нових форм торгівлі, 
зокрема інтернет-магазинів і т.д. У той же час в її 
основу покладена електронізація основного торго-
во-технологічного процесу, яка за своїм характером 
може бути визначена як виробничо-потенційна, а 
конкретно – техніко-технологічна інновація, пов’я-
зана насамперед із запровадженням нових тех-
нічних засобів і технологій, зокрема електронною 
поштою, інтернет-порталами, е-аукціонами, інтер-
нет-магазинами та віртуальними запасами в них.  

Разом з тим, сама по собі реалізація інновації, 
пов’язаної з здійсненням електронної комерції, ще 
не гарантує безумовного успіху тим суб’єктам гос-
подарювання, які вирішили зайнятися нею. За да-
ними професійного сайту allretail.ua, понад 70% ін-
тернет-підприємців завершують свій шлях крахом, 
а лише 11% нових інтернет-магазинів працюють 
більше від п’яти років [7]. 

Поряд з тим, електронізація торговельних опе-
рацій як інновація має місце і в сфері традиційної 
торгівлі, де вона забезпечує вдосконалення цент-
рального процесу торговельної діяльності – прода-
жу товару і розрахунків за нього. Реалізація цієї 
інновації передбачає використання сучасних видів 
електронних реєстраторів розрахункових операцій 
та розрахункових терміналів у поєднанні з ваго-
вимірювальними комплексами, сканувальною тех-
нікою, платіжними терміналами. Необхідно зазна-
чити, що в Україні до цього часу запровадження 
зазначеного розрахункового обладнання сприй-
мається виключно в контексті фіскального тиску 
держави на підприємців та підприємства торгівлі, 
незважаючи на ті переваги, які забезпечує викорис-
тання ЕРРО для власника торговельного підпри-
ємства чи магазину, а також для покупців товарів у 
торговельних об’єктах. Так, за твердженням керів-
ника департаменту ритейлу System Group О. Кухті-
ної, власник магазину у випадку застосування су-
часного ЕККА отримує можливість: контролювати 
персонал та забезпечувати отримання коштів за всі 
продані товари (адже реєстрація всіх покупок на 
касовому апараті унеможливлює практику реаліза-
ції персоналом товарів нелегального походження); 
спростити бухгалтерський облік (друк Z-звіту, 
облік грошей); автоматизувати товарний облік 
(зняття залишків); запроваджувати системи лояль-
ності; прискорити обслуговування покупців (завдя-
ки паралельному запровадженню технологій іден-
тифікації продажу товарів на основі зчитування ін-
формації штрихового кодування, програмування 
цін, використання безготівкових розрахунків завдя-
ки застосуванню платіжних карток тощо); спрости-
ти звітність у ДФС; здійснювати віддалене управ-
ління всією торговельною мережею (в тому числі 
щодо цін та асортименту товарів) [5]. Натомість 
для покупця товарів, реалізованих із використан-
ням ЕРРО, основною перевагою стане розширення 
меж захисту його прав як споживача, адже основ-
ним документом, з допомогою якого покупець 
може довести факт придбання товарів у конкрет-
ного торговця, в Україні вважається саме касовий 

чек. Коли зважити на те, що, за оцінками Economist 
Intelligence Unit, у 2014 р. обсяги ринку роздрібної 
торгівлі склали понад 903,5 млрд. грн., з яких 
близько 50% становила частка т.зв. неорганізованої 
торгівлі [10], суб’єкти якої працюють без ЕРРО, то 
гігантські масштаби тіньової торгівлі та беззахис-
ності українських споживачів стають доволі оче-
видними, як очевидним має стати і усвідомлення 
роздрібними торговцями того факту, що запровад-
ження касового обслуговування із застосуванням 
інноваційного за своїм характером розрахункового 
обладнання стає вимогою часу та вимогою сус-
пільства. 

Проте реалії вітчизняної торгівлі в плані запро-
вадження інновацій та, зокрема, інноваційних тор-
говельних технологій, відображають невтішну кар-
тину. Як зазначають Я. Антонюк та І. Орлик,  
“…невисокі обсяги інноваційної та інвестиційної 
діяльності вітчизняних підприємств роздрібної тор-
гівлі значною мірою обумовлені об’єктивними чин-
никами недосконалості зовнішнього середовища, 
слабкості державної, інституційної та партнерської 
підтримки, обмеженості внутрішнього і зовнішньо-
го фінансово-інвестиційного забезпечення” [1, с. 12]. 

 
Висновки і перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. Подальше зростання інно-
ваційної активності підприємств торгівлі пов’язане 
зі збалансуванням джерел (за рахунок власних 
коштів підприємств, коштів партнерів, державної 
підтримки органів влади) та збільшенням обсягів 
фінансування інноваційної діяльності, ширшим 
залученням персоналу до заходів із розробки і прий-
няття нових ефективних рішень в організаційній, 
управлінській, маркетинговій діяльності, при вдос-
коналенні торгово-технологічного процесу, пошу-
ком і включенням до асортименту нових товарів, 
які мають інноваційну складову або виготовлені з 
використанням інноваційних технологій [1, с. 15]. 

Нагальним питанням є розробка організаційно-
економічних механізмів реалізації інновацій (інно-
ваційних технологій) у підприємствах торгівлі, 
визначення його функцій, засобів та важелів. 
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